The words you are searching are inside this book. To get more targeted content, please make full-text search by clicking here.
Discover the best professional documents and content resources in AnyFlip Document Base.
Published by klump04, 2019-02-02 12:04:42



JOHN L. GOLOB Jr. A family history

The most important initial point I must emphasize as I start this

narrative is that



In looking through some of the old papers my daughters came up with a

birthday card to my girlfriend that was brown and tattered from many years

ago, it had the following remarks; “to my sweetie three litneys four rosaries

and two masses with my love and my initials” my daughters reaction was,

“if that’s what you did and gave on your dates birthdays no wonder it took

you over 30 years to get married. In any event I was raised in a catholic

environment with a catholic grade school and went on to a catholic college

where we were taught with seminarians so I got my fill of philosophy my

daughters say that I speak philosophy, they say how can anybody of your

age know that when you don’t know how to get online and I best get some

help so a younger person reading this might get some sense out of it. The

following is an excerpt from the book “Try to Catch Me….If You Can”

By Fran (Cheerie) Zaic Lamosse, dated 2003. She was the twin to a brother

named Bob. They were the youngest of the Zaic clan other than one young

boy named Bob.



Both my parents came from Slovenia, which was then part of

Yugoslavia. My mother, Ursula Tomlje (pronounced tome- le) was born in

1880 in a little town called Grosuplje. My father, Joseph Zaic was born in

1884 in the nearby Velka Racna. This region is near Ljubljana and is a very

beautiful part of the country. Although my parents did not actually meet

until they both immigrated to the United States, my sister Julie reminded me

of a story my dad told of having noticed young Ursula back in Slovenia

because she handsomely rode a white horse to church.

My parent s didn’t speak much about “the old country” and I never

really heard stories from them about their early life or how they met. The

following story written in 1981 and translated into English by my sister Julie

is based on an interview in Slovenian with our mother at the age of 101. It

gives the most complete information about my parents and with her

permission I have included it.


Just a short distance from Ljubljana, one can find the village of

Grosuplje, where I, Ursula Laura Tomlje, was born on September 25, 1880.

You can see by that date that If am over one hundred and one years old.


My mother, Katherine Zakrashek, the 7 of 9 children, married Frank
Tomlje, and they settled in the valley to raise their children and carry on the

family business.

Our house was situated a few blocks from the church. We had an

orchard around our house, and a small vegetable farm which was tended by

mother. My father operated a gostilna which served light meals and drinks,

and which was also situated on our property. I recall working in the kitchen

of the gostilna at a very early age, learning how to cook and assist my father

with all the other chores associated with operating a gostilna. It was

interesting because I was able to meet many people, not only from our

village, but also travelers passing through the area.

By the 5 grade, I had completed my education, which was sufficient
for a young village girl in the 1890s, and I continued to work in the gostilna

on a full time basis.

My reason for coming to America, at the age of 23, was to accompany

Agnes Golob and her young daughter on their return trip to America.

Agnes, lonely for her homeland, returned to Slovenia while her husband

remained in Minnesota to work. Since we were friends and I was curious

about America, she suggested that I go to America with her, assuring me that

I would easily find work there. We traveled by boat in steerage because that

was the least expensive way to travel and most immigrants chose that

manner. We crossed the ocean during the summer months which made the

voyage less turbulent and stormy than during the fall, winter, and spring.


When I reached the settlement of Hibbing, in Northern Minnesota, in

June of 1903, I found this settlement to be a small community with mud

streets quite unlike my home town. My first job was as a cook in a

Slovenian boarding house. It was here that I met young Joe Zaic, who had

arrived in 1901 from, a small village Velka Racna near Ljubljana. We were

married four months later, in October 1903, at Blessed Sacrament Church,

with Father Gramache, the first priest of that parish officiating. We were the

second couple to be married there, and it was the first day that Mass was

celebrated in this newly built church in Hibbing.

Joe was employed as a diamond driller for the Long Year Drilling

Company for about 15 years, and then he transferred to iron-ore mining. We

made our home in the Hull Rust Location, which housed mining company

employees. In time, this mine became the largest open-pit iron ore mine in

the world and is all part of the Masabi Iron Range today. Joseph was

employed at the mine for 8 years.

Our first child Laura was born in 1904 and our family was growing

fast. By this time we had 4 children, all 2 years apart. My husband felt that

it was necessary to have a larger house, so he purchased acreage on the west

side of Alice, Minnesota, and built a home in the woods. Joseph was

thinking ahead when the town would grow and what were then acres of trees

would become dotted with buildings and populated with people. That house

at 2403 4 Avenue West in Hibbing has been my home ever since. We

moved into our home in 1910. It was a half mile walk to Michael’s store,
which is now on West Howard Street. The type of life we realized in this


cold, primitive settlement in Northern Minnesota was much harder than what

I had left behind at home in my Slovenia.

Living on the outskirts of Hibbing, allowed us to keep cows, chickens,

and maintain a large garden. By the time the vegetables were harvested and

canned; hundreds of jars lined the pantry shelves and kept us supplied with

vegetables during the long winter months. We didn’t have a basement or

running water in the house until years later.

Berries, especially blueberries, were plentiful in the summer and a few

of us young mothers took the children to the berry patches where we all

worked feverishly stripping the berry-laden stems clean. The berries which

were not eaten during the process or taken home for family use, were sold to

city folks for as much as $1.50 or $2.00 a basket, which was equivalent to a

day’s work at the mine in those days. How proud we were of our efforts to

raise a little extra money.

We were fortunate to have enough food for our family of 15. Thirteen

children were the sunshine of our lives – and they were all born at home

with the assistance of a midwife. I also acted as a midwife in our

community, assisting any woman that needed me, no matter what the hour

may have been.

There weren’t many social events which entertained us in those early

years, so the idea of organizing a branch of the Slovenian Women’s Union
in Hibbing sounded very interesting. The Slovenian ladies could gather

socially, speak their native language, and share their experiences of America


and reflections of their life in Slovenia. The very first meeting of the charter

members of Branch No. 56 was held at my home, August 15, 1933 and I was

elected the first president.

Less than a decade later, our country was involved in the World War

II. Seven of our children served their country, 6 boys and my daughter,

Cheerie. We proudly hung a flag with 7 stars outside on our porch. The

good Lord heard my prayers, returning all 7 of my children back safely to


Joseph worked as an engineer at the New Hibbing High School until

he retired at age 65, but because of the war and the manpower shortage, he

returned to work and retired for the 2 time in 1955 at the age of 71. Those
4 war years were hard to bear, and the happiness I realized when my

children returned home further strengthened my faith in prayer and in the

Lord. And so all those years have quickly passed.

AS THE Lord gives abundantly of joy, he also sends sorrow to

everyone – no one escapes the suffering which is part of our life on earth.

My dear husband Joseph’s health failed, and for a time prior to his death, he

needed extra care and attention. This was his sorrow on earth, and also

mine, for Joseph was a fine strong man, husband and father. It was difficult

to lose a vital part of my life when he died in 1971 at the age of 87.

Complete retirement came for me at the age of 98 when I could no

longer go into the garden, as I had done for nearly a century, to plant the


seeds, and watch the growth until harvest now my son Bob cares for it alone.

Being in the garden was being close to God!

There is much time now to recall the early pioneer day in Minnesota

when Joseph and I were struggling to raise our big family. Our efforts are

visible s 9 of the 13 remaining children; their spouses, 43 grand-children, 64

great-grandchildren and 1 great-great grandson come to visit me. Would

you believe that there are too many people for me to enjoy at one time? So

they come to see “Grandma” a few at a time in spring and summer, and we

have a nice visit. My 100 birthday in 1980 was a year-long celebration
because the entire family managed to visit throughout the year. God love

them all, and bless their families.

Now, I have need of nothing – it is like heaven on earth compared to

those hard early years. Still, as I sit in my favorite chair by the window and

gaze upward at the blue sky, I often wonder, “Bog, kaj ste me pozabili?”

(“God, have you forgotten about me?”)

Here is some further writings by Cheerie. For more information on her book

please contact her family.

Chapter Two of the Book “Try to catch me…If You Can” by Fran (Cheerie)

Zaic Lamosse dated 2003

My oldest sister Laura was born in 1904, and then Joe was born in

1906 and my mom and dad kept up the same mathematical formula with a

birth every 2 years continuing with Stanley, John, Alvin, Eddie, Julie, Ann


Frankie, Marty, Bobby and me. Then mom got an extra year off after the

twins. Jimmie, the last, was born 3 years after Bobby and me. So the family

grew and became a very big family of 9 boys and 4 girls.

Ursula had twins in 1923 when my brother Bobby and I were born. I

was born first, making number 11 and he was number 12. We were often

referred to as “the twins” and my nickname Cheerie was derived from the

Slovenian word Cherika which means daughter. My family and old friends

still call me Cheerie. Because my mother was 43 when I was born and my

oldest sister Laura was 19 years older, my sister Laura was more like a

mother to me and my mother was like my grandmother. My sister Julie,

who is now my only surviving sibling, reminds me that at the time of my

birth Laura was already working. Therefore, most of the responsibility of

looking after me fell upon Julie, who is 8 years older than I am. She called

me “her dolly,” and brought me along to all her childhood games with

neighbor kids.

Well, I will start at the beginning with my birth. I was born at home

in Hibbing, Minnesota around 2 am on March 2, 1923. The local physician,

Dr. Carston delivered us. My brother Bob was born 3 minutes later and we

each weighed 3 pounds at birth. Bob and I were the second youngest of this

large family of 13. Bob was the sickly one who contracted rheumatic fever

in infancy. We shared the same baby buggy but I never contracted the

disease. I have now outlived him by 18 years. My 9 brothers and 2 sisters

have all gradually passed away over the past 20 years, and I now treasure my

only sibling Julie who still lives in Hibbing a few blocks from where we all

grew up. Julie loves to reminisce about her neighbor across the alley, Mrs.


Zimmerman, who later became well known, because her teenage son who

practiced music at all hours of the night in their garage, turned to become the

Bob Dylan, great musician and hero of the 60’s generation.

A few very early childhood memories stand out. We had a coal man who

would bring a truck-load of coal for heating our furnace. Downstairs in the

basement I went to watch. I opened the coal room door and chunks of coal

came flying out at me. I still have the scar on near my right eye.

I remember my older brother Frank, when I was about 5 or 6, and we

were sitting on the couch and he was giving me a ride on his feet. I let go

and flew across the room. I hit the piano and got cut on my forehead. My

dad was ready to punish Frank until I said that it was all my fault.

I remember my “wagon wheel” haircut from my Dad. I was about 6

or 7 years old. Half way through I would get sick because the clippers

pinched so bad. From then on he would stop half-way through so that I

could rest. Fortunately, much later, electric curlers came along and we were

hooked up to our curlers in a contraption that resembled an electrocution

machine so that we would be beautiful. Oh to be beautiful, and what torture.

Again I was schooled by nuns and was in a family of three boy but we

lived within a block of my grandparents where my mother was the oldest of


thirteen and the youngest was almost the same age that I was so there was

often many at the table and a standard was rosary in the evening. On Sunday

evenings we had radio for this time and at about six the monks in New York

had the “avea Marie hour” where we usually had at least a dozen in our

home to listen to them.

When WWII my grandparents window had eight stars on it, and that meant

that there were eight children that were in the service, one of them was

Cherie, and she was in the convent to become a nun but the US navy got her

and put her to work in another uniform and served in a combat zone and

wasn’t the only one of those 8 that saw combat, but we were blessed enough

that we went through the war without a casualty, unfortunately one of my

uncles got home from service and in his new business died while working on

a car, he was our first death.

We had an Uncle Joe, father Joe, a priest in the family. When I went to

college I was expected to consider the priest hood but somehow I got hooked

on girls so I did not follow that and instead joined the air force and spent a

good deal of time in a jet fighter air craft. Father Daniels was our Chaplin in

the air force he was one of the boys and would wear the white collar. Going

down town Vegas with a Chaplin kept us out of a lot of trouble I often

wonder how his life went on, he was the first of many chaplains that I

experienced in service years that made a big influence on my life, we did not

have the safety devices that we have. Many miracles happened while I was

flying, most of all us were flying first models and had the attitude that we

would probably die while in the cock pit so you kind of flew with God as

your pilot right next to you, they changed them to make them safer, my


favorite was the F86, the early ones. After the service I began to teach at


My brothers and I were humbled many times by polite inquiries regarding

the colleges and/or universities that Dad Attended. Never was it believed

that he had only a sixth grade education. Never had he hesitated to tell

people that he only had a grade school education. The number of men and

women that he assisted from near poverty to an outstanding education.

One young navy vet that had been shocked very badly in battle slept many

nights on our living room sofa. Dad led him to finish high school with a part

time job and veteran benefit’s. The young man became inspired by my

father’s insurance work. Not many years after graduating from the

University of Minnesota with dads help had he becoming a multimillionaire

succeeding well over my Dad’s success.

My Mother had three siblings that she and my father encouraged to

attend college. Which they paid for them to complete a college education.

Those two boys and one girl all cared their education to Washington D.C.

and worked there throughout World War II.

My parents believed in life requiring their life long education.

They encouraged their 3 sons to all get college degrees, in 2 of them went on

to receive graduate degrees as well. Those 3 sons gave my parents 12

grandchildren, nine of those grandchildren have college degrees, three have

graduate degrees and this analysis is one that is still in progress. In other

words there are 4 of these grandchildren are currently working on

additionally working on college degrees.

Besides a good work ethic and a solid strength of the value of a

good education, my parents reflected a strong faith fulfilled religion


throughout their life. Interestingly enough it is a face that 2 of their sons and

now 2 of their grandchildren have at one time or another been on a ministry

payroll in one of the churches they attend.

I was a fly boy and that means my one love was my airplane, and I was

almost uncomfortable doing anything else other than maybe having a fish

pole in my hands. When my mother asked me in a very typical mother son

conversation that was common in the early days of Slovenian weddings, she

asked me, “John are you falling in love with Jane’s daddy or with her?” well

I hesitated because I was uncomfortable to talk to my mother about it, about

anything other than air planes. It wasn’t but a few hours before that

conversation that Jane and I at the Hibbing court house had a conversation

with judge holms (Owen holms was the judges son and is now a retired MD

and at the 50 reunion of our class we still remained best of friends, we have
spent time in an ice house not catching many fish but having a great time

and he still remains not only one of the finest men I know but also one of my

best friends.) Judge Holmes was a strange serious man and it was his duty to

ask Jane and I about the details about our upcoming marriage as he was

writing out our marriage license, I was uncomfortable with most of the

conversation, I didn’t know anything about getting married. I was very much

looking forward to our honeymoon because it would be the first time we

would be together with Jane. We were on our way for a trip from northern

Minnesota, fort Frances Canada and we did drive all the way across Canada

and through the Rocky’s down to Denver, a city I loved and where my

brother went to school, and then back home in Austin Texas. The first night

of our honeymoon was in a fishing lodge and very quickly Jane showed me

what a wonder full sport she was, while she was sleeping I went out on the

dock and caught a 5 pound northern and brought it in and put it on the bed,


after a few squeals she showed what a great sport she was and very soon

after that early morning she showed me up catching more fish than I ever

did, I spent more time baiting her hook than fishing myself. She was a very

good fisherman and great sport and I remember that honeymoon so well that

it was one of the highlights of my life at that time. The honeymoon lasted

about a month. Behind it all was the expectancy of a little baby girl. Other

than changing the diaper of a younger brother I knew nothing of having a

little baby girl or being married. We settled quickly in Texas it wasn’t much

of a house it seemed like the sand would continuously blow inside the house,

but Jane was so great we had a wonderful first Christmas together and

quickly had our first daughter. Things happened pretty fast, for instance her

daddy came out for a day or two and it was a wonderful time. I was on really

shaky ground though because I was almost always either in the air or

thinking about flying again. My beautiful daughter Betty endeared me the

minuet she was born because she was born with a fantastic audience. I was

at Maxwell air force base in Alabama and were we in an officer school class

and I was with thirty or so classmates, none of which had children and here

Jane walks out on the field and she scarring this little bundle of joy who

instantly became the mascot of our COS class and everybody in the class

seemed like they got to kiss little betty who was as cute as could be so daddy

became the center of attention and of course I ate that up and went about

trying to learn how to take care of a little baby girl in the middle of the night.

It was years later before I really appreciated and remembered those

wonderful first months with a new born and it’s just so easy to soften a guy’s

heart with a cooing little baby but only a few minutes go by and I’m back in
an airplane again and that’s where I really feel at home.

14 min 06 sec


Written by a young John L. Golob Jr., probably in the 1950’s.

The highest goal of all
Of every mortal man,
Should be to seek Almighty God and live much like Christ as you can.

Next should come our families, all those that love us so, especially all
Blessed uplift for all who are low.

Only than in line come work and play; work comes first as it affects others.
Christ taught that we should support,
Whether a business tycoon or a mother.

Finally than we can seek happiness in all else we do as we recreate. The
uplift we receive from this renews what we need to meditate.

And so it goes throughout our life in a beautiful cycle and balance. But
should we find an obstacle, we should pray, flex and resolve.

But now comes that one rare time when someone upsets your spectrum of
Is the decision absolutely crystal clear?

Must you sever that one like the slice of a knife?

I’m determined enough for a quick release because I want no more of the

Let me out. I’m too weak alone. Let’s part friends and stop the dirt.





of John L. Golob Jr.

It is so very necessary for a young boy in the teens to have a hero. There

was no shortage of heroes for young John while he was growing up. Most

of the heroes were only slightly older than John, in uniform and fighting for

their lives and their countries. Further, seven of them were uncles, his

Mother’s brother’s, and lived a short block away.

The most glamorous heroes to young John though were those that fought in

the sky. Early on, they were the fighter pilots of the RAF in the Battle of

Britain and the Flying Tigers in the Chinese/Japanese theatre of war. When

the United States entered World War II, the dog-fighting fliers, and

especially the aces, were his heroes.

Therefore, one of the greatest frustrations of John’s life was that he gained

his entry ticket to this elite class of contenders after the final curtain came

down on the show. John was fourteen when World War II ended in 1945

and after the War, a college degree was required to become an Air Force

officer and go to pilot training.

Thanks to the kind endorsement of United States Congressman John Blatnik

of Chisholm, Minnesota, John received an appointment to report to the

United States Naval academy on April 19, 1950. However, on his

preliminary physical, John was advised by a Lieutenant Commander that a

stigmatism in his left eye would not only prohibit him from becoming a


military officer but he sure would never be able to fly airplanes. About

twelve years and four thousand flying hours later on an annual physical, an

Air Force Flight Surgeon asked John if anyone had ever told him that he

should at least wear slightly corrected sun glasses while he flew. John never

has had much respect for the Navy since.

John’s other ambition was to attend Notre Dame. After the War the large

influx of returning veterans with the GI Bill swamped the campuses of this

country. He gave up his chance to go to Notre Dame with a Naval Academy

appointment in hand. Disappointed by the navy, he attended Hibbing Junior

College where he at least could play football. He graduated from the junior

college in 1950 and chose to co to St. Thomas College in St. Paul,


In one single week in 1951, two experiences changed John’s life. On a

beautiful relaxing Sunday in the fall, John was laying on the shore of Lake

Nokomis and watched a flight of four Air Force jet fighters make

approaches to the Minneapolis Wold-Chamberlain Airport. The next

Saturday, John covered the AFROTC military ball for the college newspaper

and was quite willing to talk flying to the commandant, Colonel Thomas D.

White. (No, not the one that later became the Air Force Chief of Staff).

Colonel White was quite eager to talk to John about getting front page

coverage of his program in the college paper. When the Colonel asked why

John wasn’t in the ROTC flying program, he quickly replied, “Because the

military doesn’t want me.” Colonel Thomas D. White quickly replied,
“Who told you that?” Colonel White explained that the Korean War was in


progress and never mind details like ROTC is a four year program and you

are a college senior. We’ll work out the details if you want in.

As the result of this experience, John learned one of what he felt was one of

the most important lessons of his life. When Colonel White heard about

John’s Navy experience, he explained to him that the Navy’s physical exam

was given between wars: after WWII and before the start of the Korean

conflict. So he asked John why he had not applied again. John said that he

had tried again and to the Air Force Flight Program.

Quizzed by the Colonel, John said he had applied in June 1950 and had said

he had been rejected by the navy. Colonel White pointed out that the

Korean War had just started in June 1950 and the first lesson to learn is that

timing is one of the most important things in life. The Colonel went on to

instruct that one should always truthfully answer questions that are asked but

never, never offer information that is not asked.

In about four months, February 20, 1952, John was accepted on a curtailed

AFROTC program. On April 13, 1953, he was accepted into the flight

training program. On June 10, 1953, he received a Bachelor of Science

degree from St. Thomas College with a year of graduate credits. On June 25,

1953, he was commissioned a second lieutenant in the United States Air

Force at Vance Air Force Base, Oklahoma, and the same month that the war

in Korea came to an end for the United States. From a dreamer watching

aircraft in a traffic pattern to a military officer in about fifteen months was

just a start. In another fifteen months, he will have his wings and be combat

ready in the, then, fastest and most advanced fighter aircraft in the world.


John was combat ready in the F-86 Sabre Jet, the Mig killer, in February

1955. The last fighter pilot aces earned their five kills in the Korean

Conflict that came to an end in 1953. The simple fact is that John’s

longevity may have increased appreciably by virtue of the fact that he

missed this “privilege”.

Primary Flying Training

John’s first flight training was at Primary Training School at Malden,

Missouri in September of 1953. He was assigned to a class known as 55


From October 13 to November 10, 1953 he flew twenty hours and twenty

minutes in the Piper PA-18 trainer. This was a low horsepower, high wing,

very forgiving training airplane that was used for initial air training for about

ten years in the United States Air Force. John soloed on November 2, 1953

in eleven hours and thirty minutes. He completed a daylight solo cross-

country and an introduction to aerobatics and this completed the PA-18

Phase of training, the first step toward his wings.

The North American T-6 Texan was the principal trainer in the old Army

Air Corps during most of World War II. When the United States Air Force

came into being in 1947, this aircraft continued to be the mainstay of the Air

Training Command for another ten years. After a Christmas furlough, John

soloed the T-6 on January 6, 1954 with approximately nineteen hours in the



On March 5 and 8 , 1954, John and his class completed their first two solo
cross-country. These were round robin flights that departed Malden Air

Base, over flew Dyersburg, Tennessee, Paducah, Kentucky and Cape

Girardeau, Missouri with a landing back at Malden, Missouri approximately

three hours later. Each of the students in John’s class took off in ten minute

intervals to provide spacing between the aircraft. The sky that day was

almost cloudless and the class uneventfully accomplished the flight.

The same flight plan was used on the night of March 17, 1954 for the 55A

night solo cross-country. On a moon lit night, the Mississippi River stands

out quite well and the inexperienced night flyers needed that help.

Everything below looks so different for a flyer at night. Only a half dozen

of the students got lost… but not for long. We had very diligent and

attentive instructors.

My roommate was a chap I will never forget. As two young officers, we

shared a “hootch”, that is a small room that had two double deck beds with a

single bath. John Woytych, from Massachusetts, and I both slept on one of

the lower beds. On the mattress above him, John W. had a big picture of his

soon to be wife, Susie. He would talk to her picture before he went to sleep

and when he first awoke in the morning… each time while smoking a

cigarette. The mess hall served spaghetti at least

a couple of times a week. My using parmesan

cheese on spaghetti irrated John W. as much as

his cigarettes irritated me. Well, we made a pact;

he would stop smoking in the hootch if I would

quit using what he called my “stinking cheese”.


Too this day, I do not use parmesan cheese.

John Woytych had a very difficult time in his initial flying training. I was

but one of four that schooled him after hours as he suffered through a series

of check rides that were set up to wash him out. Ours was a hanger flying

hootch almost every free night. John W. acknowledged that he graduated

primary flying school by the skin of his teeth. This story really deserves to

be remembered because John W. completed his Air Force career as Chief of

the Standardization Division of the Strategic Air Command. Folks, the “stan

board” as we call it, is the most rigid “by the book” group of flying

inspectors in the world and the Strategic Air Command is the most

demanding air crew organizations in the world. John W’s flying knowledge

and precision people skills are now legendary. There is a real moral to that


My instructor was an old man; he was at least 35. He was a very sports

minded fellow named Bill Cantwell that had two favorite forms of

recreation. He relished sitting in the back seat of an aircraft with a young

student that had not soloed and remove the control stick. The “stick” in

those early trainers fully controlled the aircraft’s ability to climb, descent,

and bank (turn). Needless to say this scared the heck out of the student but

was a true confident builder when the instructor showed enough trust in the

student to give up any control. After the student soloed, on the dual

instruction flights Bill took real pleasure from the back seat reaching over

the cowling with that control stick in his hand and batting an erring student

on the head for goofing up.


Instructor Bill’s other pleasure was only shared with his more favored

students when they were a sure bet to graduate. He was a bachelor and spent

hours I guess on the banks of one of the many north – south irrigation canals

that lined the west side of the Mississippi River. The canals were numbered

and called ditches. I have great memories sitting on Ditch 5 and 6, drinking

ONE beer and with a .22 rifle shooting the heads of one of the thousands of

many small turtles that lived in those ditches. I even learned to hit one (or


Our final training stressed acrobatics, the overhead jet fighter landing pattern

which we would use in our upcoming jet training and night and instrument

flying. I graduated from Primary Pilot Training on May 1, 1954 with 250

hour of academic training, 142 hours of military training and 141.25 flying


The base safety record was blemished by our class when one of our students

ground looped. No injuries were incurred but a lot of pride damaged. About

thirty of the approximately one hundred and ten officers and cadets that

started in October 1953 graduated. The Korean War ended on July 27,

1953, the immediate need for pilots had significantly diminished and our

wash out rate reflected this.

Advanced Flying Training

On May 13, 1954, I reported in to Greenville Air Force Base, Mississippi

and flew my first flight in a T-28 on May 17, 1954.

Approximately fourteen years later, this same aircraft that I flew in my early

flying training days was the fighter aircraft that was the mainstay of an Air


Commando Squadron that I commanded in the Vietnam war. The T-28 was

a singled rotary 800 horsepower engine that was widely used around the

world. Our Navy used it extensively and many smaller countries used this

aircraft as their first line fighter aircraft.

Life at Greenville at this time was considerably different for me. Maybe the

schedule was not more relaxed, but the camaraderie of “fellow pilots” eased

the stress at the time and over fifty years later brings back comfortable

memories. The Catholic Chaplain lived in the barracks with us and was one

of the boys. If there was a married fellow in the class, the Air Force

purportedly didn’t know it. And just maybe with the demands for more

pilots in the Far East relaxed a bit, the pressure to push us out trickled down

to the students.

My home in Greenville was Room 10 of Barracks #355 with Lieutenants

Francis Papineau and Larry Rogers living in Room 11 and 9 respectively.

Jack Kennedy lived in Room 8 (No, not that one!)

After one hundred and ninety eight hours in the T-28, it took me eight hours

and ten minutes of flying time to solo a jet aircraft. The T-33 was the first

jet training aircraft and is a two seat version of the F-80, called the Shooting

Star. They are single jet engine aircraft and the ones we flew had about

4600 pounds of trust. About seven thousand of the training aircraft were

built to make it one of the most widely used jet trainers in the world. Early

in this century, this aircraft is quite visible at air shows around the world.

The maximum speed and ceiling was 600 knots and 46,000 feet. In training

500 mph and 35,000 feet was attainable.


Sixty one jet hours later I graduated and received my silver wings on

September 29, 1954 and reassigned to jet gunnery training at Laughlin AFB,


Combat Crew Flying Training – Phase One

Phase One of what we called “Gunnery” was conducted at Laughlin Air

Force Base, Del Rio, Texas. I arrived there on October 18, 1954 and

received my “dollar” ride in a T-33 on October 20 . A “dollar” ride in a
dual (two seat) aircraft is with an instructor in the other/back seat who

acquaints the new pilot with the topography and procedures of the local area.

This sixty flying hour course featured both gunnery and bombing

techniques. Most all our flying was in formation and we took turns flying

lead ship or wingman. Our life depended on learning how to properly pull

out of a high angle bombing run. It was fun to practice air to air gunnery

“on the rag”, that is a target being pulled behind another jet aircraft.

However, it is not quite as much fun being the pilot of the tow ship when

you know about those unqualified students that are shooting real live

ammunition at a target not too many feet behind where I am sitting.

But the big wash out rate was pretty much behind us now that we all were

rated pilots. We so were getting ready to graduate again and graduations

call for celebrations. And fighter pilots sure do know how to celebrate!

Laughlin Air Force Base was a perfect place for celebrations with Ciudad

Acuna, Mexico just across the Rio Grande River. Further, my next base


would be near Las Vegas and I had to have small some small town night life

to make a comparison to the glitter town.

So as I crossed the international border I thought of my Mother’s hand

written book in India ink entitled “The Ride”. It is the story of my Mother

and Dad’s 1930 four month round trip driving honeymoon when they left

Minnesota to go to California by way of Florida. She wrote of nondescript

little town of Villa Acuna where they had difficulty finding a place to eat.

What, and who, they found was a Ma Crosby, a assertive Mexican widow of

an Irishman. They had a very fine meal and a promise if they came back

that evening that they would have some very fine entertainment. I thought it

would be a real kick to see if I could find the place 24 years later.

What I found in Ciudad Acuna, on a main street called La Hildigo, was a

district not reverently referred to as “Boys Town”. Ma Crosby’s was in the

center of “Boy’s Town” and kitty corner from a very busy Corona Club.

Yes, it was still a fine place to eat but they served much more than food and

drink. The investigation later served for some fine conversation with my


Just a few flying years later I heard in an officer’s club that “Boy’s Town”

had been closed down. However, twice since, the village/city of Acuna

brought back memories. In the middle of the 1990’s a cowboy movie
“Desparados” was filmed on that street showed in our local theaters. In

that same general time period the somewhat renowned country singer,

George Strait, made popular a song about meeting the love of his life in the

bar at Ma Crosby’s.


So my two months and sixty flying hours in the “Texmex” area Del

Rio/Acuna left me with much more than flight memories. Our class

designation was 55A or, as we said it, 55 Alpha. It was now the end of 1954

and our class was set to split, the F-86 Super Sabre pilots to go to Nellis

AFB, Nevada and the F-84 pilots to go to Luke AFB, Arizona. The F-86

was the Ace”s aircraft, the air-to-air MIG fighting aircraft. The F-84 was the

ground support “hog” that could carry an unbelievably heavy ammunition,

bomb and rocket load. My heart was set on the F-86 assignment and I had

worked very hard to stay in the top of the class to deserve my choice. I was

one Happy Jock when I was selected to fly the “Mach Buster” and was ever

so eager to be among the first to fly faster than the speed of sound. The first

od Decemeber 1954 found me on my way to my next base and Phase Two of

aerial gunnery.

Combat Crew Flying Training – Phase Two

I arrived at Nellis Air Force Base, about ten miles northeast of Las Vegas,

on December 8, 1954. As the first class of 1955, we were assigned to the

3598 Combat Crew Training Squadron. We experienced ample time for a

Christmas break. I thoroughly enjoyed time in Northern Minnesota with

family and friends and became reacquainted with shoveling snow.

On January 5, 1955, I received my dollar ride in a T-33 to get me acquainted

with the local flying area and various traffic patterns. In mid morning of

January 6 , I strapped into the single engine, single seated F-86 E model for


the ride of my life. An instructor pilot flew on my wing but I really don’t

remember him. I never had experienced such power and the thrill of the

rotation that occurs as one pulls back on the stick on takeoff. You feel the

nose gear lift off the ground and in seconds watch the ground disappear

beneath the clouds that moments ago blocked out blue sky. The first time

one experiences that is something you never forget – and something that can

not be adequately described.

A few days later, I believe it was January 11 , 1955 because a hurricane
years later destroyed many of my records, I became I think the 780 or so
pilot to have flown faster than the speed of sound. As you read this, you can

do that now in some airliners. Not only do I still treasure the mach buster

pin but remember the days as a single man when the gift of one of those

insured a date with a beautiful girl. Assuredly the quiet that is experienced

once through the sound barrier I never experienced before.

Aerial gunnery training, especially air to air combat, is very accelerating.

After a significant amount of ground training on the subject, the air to air

training is in effect in two stages. The actual gunnery practice is flown was

live ammunition, at that time 50 caliber nose or wing mounted machine

guns. Sleeve targets are towed behind a similar type aircraft flown by a

praying pilot. The angle of attack is supposed to insure that a rookie pilot

misses away from the tow ship. Amazingly we experienced very few holes

in the tow ships despite some wild gunnery. My very good fortune occurred

on one pass when I severed the tow cord and the sleeve dropped to the

ground. The amount of the cord on the sleeve that dropped as well how

much it was perforated determines the score. Shouting the sleeve down, then


a requirement for a perfect score and equates to a hole in one, a bases loaded

home run or a 300 bowling score. Later this helped determine what became

as a “Top Gun”. As any professional athlete will attest, the requirement to

expertise is practice, practice and more practice. Airborne time can become

very limited depending on the political whims in Washington. Even two

boxes of shotgun shells was the limited issue at that time. But many of us

enjoyed the skeet and trap range so much that we’d trade whenever or

whatever possible to get more shells.

The second part of air to air gunnery is to learn the techniques necessary to

get behind another aircraft flying near the speed of mach one. I understand

that now all of this is unnecessary for today’s pilot. First of all the trend

now is to pilotless aircraft. But as I write this, even today’s fighter

interceptor pilot gets in range of an enemy by radar and fires rockets most of

the time well out of sight of the enemy aircraft. In my day, it was a major

challenge to stay within range of an astute pilot of a fast and maneuverable

opposing aircraft. These very necessary shrewd and cunning techniques are

not acquired at birth but must be learned at a price. Some possess better

natural reflexes and are quick to learn and I thank the Lord that I was one of

them. I found it to be great fun to weave and roll around an opposing

aircraft or another flight of two. I’ll have vivid memories of those

experiences as long as I live.

And by the grace of God, I live to have those memories. One of the first of a

number of occasions that the Lord assured me that he wanted me here

longer, occurred on one of those first air to air gunnery training flights.

Needless to say, a pilot involved in those maneuvers is quite busy with what


we call “the head out of the cockpit”. Yet one must be aware of every single

instrument and condition inside the cockpit as well as his opposition drying

to get him. You are jerking your head around a lot as you do as told, “keep

your head on a swivel”. These flights range in altitude from ground level to

the maximum attainable by the aircraft. At every thing above 10,000 feet,

oxygen is a must. So, unlike in the movies, we constantly wear an oxygen

mask. There is little danger of not being aware of that darned thing on your

face. But as a newbee, I wasn’t aware that there were places where the

oxygen hose can become detached. My flight leader was pretty quick to

note that my singing on a open mike (radio) was not my style and being we

were aggressively maneuvering between 25 and 30,000 feet, singing was a

sure sign of oxygen starvation. I’m still not sure how he got my undivided

attention because I had become a very happy fellow. At any rate, to this day

I appreciate how he tucked into my wing, coaxed me into a steep dive to get

below ten thousand feet. We meandered around as a flight of two with this

rookie me as the flight lead until I became a lot less happy but competent

enough to land that aircraft. I was still a new enough pilot that crossing onto

the runway at a little less than 200 miles per hour impressed me.

Maintenance found a loose oxygen hose connection on my left side below

the seat that me jerking around had pulled loose. The memory of that

experience served me well twice in my future approximate four thousand

hours of flying.

AT-6 Closed Cockpit tandem wing span of about 42 feet Pratt and

Whitney engine max about 200 mph cruise at 145 range 700 miles bad in

cross wind ground loop one serious accident washout of about __-


F-84 and RB-47 No reliable radio and radar reception middle of Atlantic

Used celestial navigation using a sextant and the stars gave us precise

location by using fixed stars such as the North Star. Use two or more and

where the line intersects determines where you are on the earth.

Sporty course with a single place and no auto pilot.


Emerald Buddha in the Grand Palace created in 40 BC

Satute is green jade adorner with gold. The gold clothing is changed with

the seasons

Candle dance “Fawn Tian” by Thai “pooying”

Royal barge on the Mekong River

Given Thai pilot wings and jump wings

Sometime it was doing the thing were afraid of that made you brave. Isn’t

that really the definition of courage?




In April 1955 I was transferred to Bergstrom Air Force Base to become a

combat ready fighter pilot in the F-84 “Thunderjet” aircraft in the Strategic

Air Command. General Curtis Lemay was to loose command of his last six

fighter wings in SAC in the two years I was at Bergstrom.

Bergstrom is located just a few miles outside of Austin, Texas, the capital of

the State of Texas and home of the University of Texas. In the two years I

was there, I learned to love the city and the State and thought I would one

day retire there.

In 1955 it was still a small city built on the shores of Lake Austin. Lake

Travis and the “Hill Country” are a short distance northwest of town. In my

Minnesota blood is the outdoors life that the lakes and hill country with its

bass and deer satisfied me. Furthermore, Johnson City is in that area and a

hometown boy by the name of Lyndon Baines Johnson was regularly in the

news from Washington as the Senate Majority Whip.

As coincidence would have it, searching for an apartment for a bride to be, I

became a neighbor of a State representative from Paris, Texas. My friend

was as much a rookie in Texas politics as I was in the Air Force. A month

or so before Armed Forces Day 1956 (May 21), as we tipped one over a

barbeque grill, he asked if I could help him and the Armed Force Committee

set up a celebration with the Base. I carried the request to the Base

Commander and was met with a zealous response.


A eight aircraft fly over preceded a helicopter pickup of the ranking State

officials to bring them to the Bergstrom Air Force Base Officer’s Club for a

welcome by the base and wing commanders and lunch. I was gratified to

receive such a fine thank you by my friend and various State officials.

I was not prepared when on a mid day Friday some six months later, I

landed to get an urgent telephone message from my new wife to call home

as soon as possible. It seems that her new friend, State representative’s wife,

had a weekend planned for her. All she had to do was send me a packed

overnight bag with the representative who would meet me downtown at the

Hotel Austin where I would depart with him on a well planned fishing

weekend. I remember telling her to please at least put a ten dollar bill in one

of my pants pockets.

With very little notice and time, at the hotel I felt really hustled to get out of

my uniform and in civvies in the hotel men’s room, leave any evidence of

my military life in my car, and get on a bus. I was still boarding and

meeting my traveling companions on a large Greyhound bus when the bus

pulled out into traffic with screaming sirens blocking out the names of some

of the gents I was meeting.

It turns out that there are two buses. About thirty State senators and

representatives are heading to Galveston and vicinity to look into the

possible construction of a new bridge to allow boat access to the Gulf of

Mexico. From the time we left the curb in Austin to destination we were

with a full siren escort of the Texas State Highway Patrol.


Each bus was equipped with a full bar and food for a small army and three

stewardesses to accommodate any needs. A little less than four hours later

we debarked at a huge waterfront home to partake of oysters, shrimp and

other seafood delights that even in memory is breathtaking.

In 1956 and 57, much of Texas had stringent liquor laws. Gambling and

prostitution was illegal. The United States Senator was nicknamed

“landslide Lyndon”. 202 dead people had voted to swing a State wide

election. The U.S. Senator’s wife had been give an FCC license and now

was owning and

controlling a


some of radio

and new


Should I really

have been that

shocked to

receive a

double handful

of red chips to

gamble? I had

just been

reassigned from

Nellis Air Force


Base, Las Vegas, Nevada, but had asked my new wife to please leave me ten

dollars with my clothes. I knew how NOT to gamble and went back with

over three hundred dollars in my pocket.


Laura Zaic Golob, my Mother, grew up as the oldest of thirteen children.
She died early, at the age of 65, and many in that extended family now refer
to her as Saint Laura.

She certainly was a second Mother to at least eight or nine of her siblings.

Also my Mother had three boys, I was the first. Her sister Julie’s three

children spent many hours being mothered by her. And she lived to greet

nine of her Grandchildren and Mother at least eight of them.

This LADY could dress to the nines and be comfortable at the head table

with senators, congressmen, and governors. In fact one story often told

about her occurred at a dinner party, I believe in Washington, D.C. After the

dinner she told my Dad that she had such a good time talking to the farmer

next to her about farming in Southern Minnesota. She said that he was such

a likeable chap that she would like to get his name. Dad informed her that

he was Harold Stassen, the President of the University of Pennsylvania, the

most recent past Governor of Minnesota and now bucking for President of

the United States.

However, when I was born, her first child, she became stone deaf, Mom

preferred to sit in the audience but close to the head table. She really

appreciated helping her husband; when Dad was being talked about at the


head table, she could lip read very well and could give Dad all kinds of

scuttle butt.

But Mom’s preferred dress was casual, usually a long skirt. But she loved

the woods and lakes especially.

She loved her home and working on her flowers in her garden. However she

enjoyed traveling as well and accompanied my father on most of his

business trips. As we boys approached our teens we made many of the trips

with both our Mother and Dad.

Her early demise occurred in an auto accident while she and my father were

traveling to Virginia town Minnesota for a wake of a found family friend.

Our father, John L. Golob Sr., married my mother in Hibbing in February of

1930. Their honeymoon was a 6 month trip that was a result in my mother’s

consent to my dad when he suggested that the take a trip to California from

Florida, my mother documented this trip by hand writing in India Ink and is

also illustrated in the same manner, the one original, 242 page book, copy is

still in a safe in the family archives. So that trip was the first of many family

trips in the Golob/ Zaic families.

My Dad’s complete biography is still available on quite a few family book
shelves. This book, “Our DAV dad”, contains 195 pages.

The two above references contain most any details that one might want

about the lives of my mother and father.



My brothers and I were humbled many times by polite inquiries regarding

the colleges and or

And/or universities that Dad Attended. Never was it believed that he had

only a sixth grade education. Never had he hesitated to tell people that he

only had a grade school education. The number of men and women that he

assisted from near poverty to an outstanding education.

One young navy vet that had been shocked very badly in battle slept many

nights on our living room sofa. Dad led him to finish high school with aa

paty time job and veteran benefit’s. The young man became inspired by my

father’s insurance work. Not many years after graduating from the

University of Minnesota with dads help had he becoming a multimillionaire

succeeding well over my Dad’s success.

My Mother had three siblings that she and my father encouraged to

attend college. Which they paid for them to complete a college education.

Those two boys and one girl all cared their education to Washington D.C.

and worked there throughout World War II.

My parents believed in life requiring their life long education. They

encouraged their 3 sons to all get college degrees, in 2 of them went on to

receive graduate degrees as well. Those 3 sons gave my parents 12

grandchildren, nine of those grandchildren have college degrees, three have

graduate degrees and this analysis is one that is still in progress. In other

words there ae 4 of these grandchildren are currently working on

additionally working on college degrees.


Besides a good work ethic and a solid strength of the value of a

good education, my parents reflected a strong faith fulfilled religion

throughout their life. Interestingly enough it is a face that 2 of their sons and

now 2 of their grandchildren have at one time or another been on a ministry

payroll in one of the churches they attend.

Eulogy for Martin T. Golob
By Brother John, August 2001

We three brothers grew up in a family of 17; our Grandparents lived

a block away and our Mother was the oldest of thirteen. The

youngest aunts and uncles were very little older than we were, more

like brothers and sisters. We learned love and respect of family


It has been said that anyone that has a love for books has a true love

of mankind. This truly describes Martin.

When he was seven years old he wrote: “Wednesday I got a card at

the Library.” And he celebrated. As his love and knowledge of

books grew, so did his love of people.

In the last few days, one of the people that work with Barbara at

Westminster said that they had told Martin of their love of Civil War

history and how Martin always looked out for books on that subject

for them. He looked for books on religion for Brother Dave, on


waterskiing for Pappy and always seemed to have a handsome and

impressive book for me on aviation.

This love of books led to Martin’s ownership of a bookstore close to

the University of Minnesota campus in Minneapolis – then a career

with a New York publishing house. In fact, Barbara and Martin

moved to Miami in connection with a job at the University of Miami

Press. As recent as a few weeks ago, Martin, with Barbara’s help,

opened a small book store.

In the 1980 and 90’s, Martin taught and worked in the field of

commercial real estate appraisal. He was known as an excellent

teacher at Miami Dade Community College and here his love of

people and soft heart showed up many times. Martin sympathized

with the students that couldn’t get their first job in appraisal because

they had no experience. Martin started a number of them out

working for him in the office that Martin and I shared. A graduate

student from Singapore, Yvone Loing, now with a German Bank in

Frankfurt, sent her condolences to the family and remembers

Martin’s help. Martin started a retired federal postal worker part

time, started in girl from Minnesota in an appraisal career and

helped a real estate sales person switch to the appraisal field. These


are just a few of the folks whose life Martin touched in business.

And he kept in touch with them too.

Last month we had our first multiple class reunion at our Hibbing

school. It was amazing the number of old classmates that had kept

in touch with Martin.

And Martin was a true patriot. Many of us think of him as a true

hero of the forgotten war. He was so proud of his Air Force service

in Korea that he radiated patriotism when he talked of his country.

I’ll bet there are still a few folks on the staff of the Miami Herald

that remember his repeated eloquence in his Letters to the Editors on

national and local issues.

Martin cannot be recalled as a big sports fan. Oh but there was

never a bigger baseball fan than Martin when his son Marc was

playing high school ball at Westminster.

But he did like to root for an underdog. There was the day years ago

when the Dolphins had the best winning record in the National

Football League and Martin was invited by some very influential

fellas to join them at a sold out game. Boy, how envious we were of

Martin because the Fins had won such a very close game. When we


asked him how he enjoyed it, he replied: “Well the sun was so bright

and hot that with 73,000 fans there were 146,000 sticky armpits.”

Martin would rather listen to music than a ballgame. He loved all

music but his favorite was classical. In the last few years he really

fell in love with the works of Andrew Lord Weber. He played or

plunked at almost any instrument. One of the most touching scenes

that I’ll always remember is when Martin, with his guitar, serenaded

a dozen or so little kids outside on the steps at one of our family

reunions. Martin loved everyone, but especially kids. And they

loved him. And most of the time Martin was as gentle as Rudy, his



To David, John and Anne
In Testimony to the Love and Mercy of God
So, this morning, dear God, we offer you our prayer that this day our Brother
Martin be in the great day that knows no evening. Through the greatness of
your love may we one day join you Lord, and Martin, in your eternal

David R. Golob
PO Box 293
Woodsville NH 03785


This testimony is written to help you understand our Slavic roots and some

of the circumstances of your life, but most of all, to celebrate the Love and

Mercy of God, who continues to call us wretched sinners, where ever we

may be, back to His Divine Glory.

To brothers John and Martin and any cousins who might happen to see this:

This is testimony is reflection of memories. It is not a research report. Please

be charitable where my memory of stories differs from yours and from any

documents you may have related to the same events.

All the names, places and dates in this report are real, to the best of my

memory. In some instances I give first names only, in respect of others'



Part I: Ancestral Heritage

Franz Golob. The First House in Hibbing. Slovenian Immigration. Agnes

Mlinar Golob. Franz's Father. Agnes' Father, Mother and Maternal

Grandmother. Joseph and Ursula Zaic. Joseph and Ursula, Another Story.

John L. Golob, My Father. John Golob's First Years. Into the World on His

Own. White Collar Worker. Veteran of the Great War. Dad's Recreation. A

Widow's Insurance. Laura, My Mother. John and Laura.

Part II: My Early Years

Begin at the Beginning. Early Communications. Foreign Languages. Early

Memories - Home Construction. Numbers. Geography - Maps and Travel.

Individuality. Early School Years - My First Sin (?). Beginning of a Work

Career. My First Cross-Country Trip. Recognition of My Individuality. A

Helen Moynihan Story. End of Childhood. A Brother's Faithfulness.


Mother's Trauma. Years of Misunderstanding. Convalescing. First Salaried

Employment. Religion and Life in the Spirit. The Great American Protestant

Masonic Heresy. Family Prayer.

Part III: The Teen Years -Testing the Limits

High School. Football. The Big Guy. The Championship Game. Continuing

Employment. My Declaration of Independence. The Bitter-Sweet Taste of

Sin. Monogamy. Father's Wisdom. I Used to Know Someone Who Drank

Like You. A Deck of 52. Communication Skills. Religion. Scandal.

Part IV: Life in the World

The University. Clean-up Your Act. Communication Skills. Off-Campus

Religion. Employment Again. Ski, Ski, Ski - a False god. Graduation. Fly,

Fly, Fly and No Thanks. Goals, False gods. Master of Science in

Engineering. The Orient. Religion in Crisis. The False god: Career. Plan to

Procure Material -Until. My last Project.

Part V: The Distaff

A High School Sweet-Heart: Brother John's. My Dating. Marriage. Legal

Dissolution of Marriage. Nullification of Marriage - No! Other Women in

My Life

Part VI: My Conversion - Praise God

Grandma Zaic's 100th Birthday Party. European Travel. Europe 1987. A

Dream. What's Medjugorje? My First Conversion. Spring Break 1987. Dear

Jean. The May 1987 Trip. Miracle of Grace. Miracle of Grace, Number 2.

Part VII: Gifts – Thank You, Lord

Forgiveness. Holy Mass. A Parish Home. Pope John Paul II. The Irish

Connection. "Live The Messages". Fasting. The Medjugorje Star.

Medjugorje Information Center. Marian Movement of Priests. Total

Consecration: To Jesus Through Mary. Families Consecrated to My


Immaculate Heart. Retirement. The Greater New Orleans Rosary Congress

for Life, Reparation and Peace. World War III. Our Lady of Guadelupe.

Work of the Holy Angels. Fatima. Discernment of Spirits. Divine Mercy.

Religious Education. Heroes. New Orleans. Discernment or Spirits, Part 2.

God's Will.


Universal Call to Holiness


Holy Spirit

Spiritual Reading

I Believe in the Communion of Saints.

Retirement: The Golden Years

Part I Ancestral Heritage

I tell this part of the story so that you may better appreciate your noble


They were strong bodies and spirits that migrated from Europe and settled

the wilderness of northern Minnesota at the turn of the century.

The following stories come from my memory, most of them from the lips of

my parents; exceptions are noted. If you hear my brothers or cousins tell

similar stories with different details, listen and don't argue. They may have a

better account. Sometimes when I have listened to my bothers talk about the

days of our youth I have been inclined to think that we grew up on different

planets and of different parentage --- certainly not in the same house. The

memory does marvelous things for some of us over the years.

The dates for the lives of our ancestors are taken from a Family Tree

compiled by brother John in 1997. I note with (?) where my stories vary

significantly from brother John's research.

1. Franz Golob

Franz Golob, November 30, 1848 - August 2, 1919, born in Luce, now

Slovenia, was a timber cruiser. He was successful in obtaining government


leases to cut timber, then employed peasant fanners to cut trees during the

winter months while the farm fields lay idle beneath the snows.

Austria, in 1880, was a great Empire, ruling the lands of our Slavic heritage.

In 1880, so the story goes from the telling of my father, Franz was in Bosnia

with 300 men and 200 horses and mules when an Austrian Army Captain,

"trying to make a name for himself," (Dad's figure of speech) marched with

a group of conscripts against the Turks, and coming across Franz and his

logging operations, confiscated his timber, horses and mules for his battle

campaign, whereby Franz had to send 300 men home after a winters labor

without pay. That was the occasion that motivated Franz Golob to come to

the United States.

2. The First House in Hibbing

Franz went to Minnesota to what is now Tower and worked his skills in the

virgin forests of the north woods. One day at dinner he heard some men

talking in German, talking about going further west to a totally unsettle area.

He joined the three of them, Frank Hibbing and two companions and

traveled about 50 miles with them where they pitched a tent in the snow.

Franz Golob went about cutting trees and building a log cabin, the first

house in what was to become the town of Hibbing, Minnesota, while Frank

Hibbing went out looking for minerals in what was to become the great

Mesabi Iron Range.

Frank Hibbing, as legend goes, woke up one morning in the tent,

temperature of 40 below zero and exclaimed: "There must be iron near here

because my bones feel rusty."

3. Slovenian Immigration

Franz Golob had not forgotten his men in Austria. About 1882- 1883 Franz,

through the help of a Cardinal of the Catholic Church, got a settlement from


the Austrian Government and was able to go back and pay his workers about

50 cents on the dollar. Most of the men by then had thought they would

never see Franz Golob or his money again and had written him off as a bad

debt. When he came back and gave them some pay, he became a hero of

sorts. As a result, when Franz went back to Minnesota, many Slovenian men

followed him to the Minnesota north country.

I remember my father telling these stories on more than one ciisacco.

4. Agnes Mlinar Golob

Agnazia, (Agnes) Mlinar, January 21, 1861 - October 27, 1933, was born in

Luce, Slovenia, also. The story of her betrothal has several variations. Here

is the version that has stuck with me.

Franz Golob was back in Minnesota a second time and doing fairly well in

timber cruising and logging. Past his 30th birthday, he decided it was time

for him to marry. He contacted someone back in Slovenia who arranged a

marriage with Agnes Mlinar, then went back to Europe to get the bride.

When did this happen? I do not know. By my chronology they were married

about 1883-1884.

Their first child, Mary, was born, by various reports, somewhere between

1881 and 1888; she was great at confusing her age. By her birth would have

to have been after 1884. If you accept Brother John's date for Mary's birth,

August 30, 1881, you have to revise my entire story of Franz and Agnes.

5. Franz's Father

Who was Franz's father? Brother John has Franz being the son of a John

Golob who was the son of another John Golob. I have no idea where he got

that story. For my part, I asked my father and his sisters Mary and Elisabeth

a direct question: Who was your grandfather, Franz's father? All three

evaded giving me an answer.


In Luce, Slovenia I looked at grave stones and found many with the name

Golob. I did not see any with dates that could have been Franz's parents.

In Ljubljana, the Capital of Slovenia, I looked in the phone book for Golob.

They were like Johnson in the Minneapolis phone book.

6. Agnes's Father, Mother andMaternal Grandmother

I can share a story of Agnes's heritage direct from one of my mother's

journals, still in my possession.

The following story comes from the pencil of my mother Laura as she sat

with Agnes, probably sometime during 1930-32. Agnes most likely was

speaking in the Slovenian language. If that was the case, what you are about

to read is Laura's translation. Laura writes:

Grandma (Agnes) speaking

My grandmother was married and her first husband got killed while

logging. She had her big farm to take care of and this daughter, so she

decided to marry again to get a "gospodar". She wasn't married long before

the second husband, after having tarried at an inn for some time one evening

met his death on his way home falling off the narrow path into some water

and rocks where he got hurt and drowned.

Then Grandma again decided she wasn't going to live alone with her

daughter, and a "gospodar" she must have. So she decided this time her

daughter, age 16, was to marry and she forthwith found a lad of 18 or 19

who was willing to marry.

Mother wept and wept and begged not to be made to marry but

Grandma was firm. She was old and the responsibility was too much for her.

So they set off to the Parish priest to get the Baptism Certificate.

The priest took mother by her two hands and said: "Well, so this is the

bride." This was too much for mother whose eyes had been filling right


Click to View FlipBook Version